

电视剧版《三体》热播，中国最大文化IP站在聚光灯下

“三体”霸屏热搜

号称“中国科幻巅峰之作”的《三体》，电视剧版首次公布影视化的消息便引发广泛关注，历时多年，如今终于跟公众见面。1月15日，记者注意到，尽管还未开播，但“三体”的词条已经冲上微博热搜榜第2，讨论量超120万，腾讯视频上对该剧的预约量也超过300万。

而开播后，相关词条迅速冲上多个热搜。据该剧官方微博称，该剧上线1小时，腾讯视频站内热度值突破2.5万，成为腾讯视频开播热度最快破2万剧集，打破腾讯视频剧集首日热度值纪录！

剧版《三体》 收视狂飙

《三体》电视剧改编自刘慈欣同名小说，由杨磊担任总导演，田良良担任总编剧，张鲁一、于和伟、陈瑾、王子文、林永健、李小冉领衔主演，张帆、白客特别出演，涂松岩、寇振海友情出演。

该剧讲述了地球基础科学研究所遭遇异常扰动，引发科学界惶恐动荡，纳米物理学家汪淼与刑警史强联手调查，共同揭开了地外未知文明“三体”世界的神秘面纱，并随全人类一道与即将入侵的三体人展开博弈的故事。

猫眼专业版显示，截至记者发稿，该剧已升至猫眼全网实时热度排名NO.1。灯塔专业版数据则显示，截至记者发稿，该剧全网正片

播放市占率达到7.5%，位居第二，排在其前面的是已经上线2天的《狂飙》。

不过，酷云实时收视率来看，《三体》播放时段，CCTV-8的收视率表现并不是特别理想，约在1.3%左右。对此，也有网友评论称，“不能拿次黄档跟黄金档的剧比收视，按照次黄档平均收视来说这个剧收视不错了。”此外，还有网友表示该剧并不适合CCTV-8的受众，所以在CCTV-8上的收视率不会太高。

而此前2022年6月“命运投影”版海报和“尘埃”版预告片发布时，除了各类社交平台刷屏外，A股游族网络更是连接两天大涨，其中一日更是收获涨停。

影视之路 充满坎坷

作者刘慈欣是业内首屈一指的科幻作者，由其作品改编的电影《流浪地球》票房、口碑双丰收，已成为一大IP。今年春节档，《流浪地球2》也即将上映，猫眼专业版显示，截至记者发稿，目前该片预售已超过2300万，累计113万人想看。

实际上，《三体》的影视化之路颇为坎坷。导演张番番此前在接受媒体采访时曾表示，2009年他就已经把这个项目收下来了。2014年8月，游族影业与张番番正式建立合作，发力电影《三体》。但最终因为种种问题，该电影“流产”。

2018年，《三体》影视化之路迎来转机。当时，A股上市公司游族网络以1.2亿高价收购了张番番的公司(《三体》影视版权持有人)，拿

下《三体》的影视版权。2019年5月，《三体》电视剧版正式立项；后来腾讯视频在年度发布会上宣布，电视剧《三体》正式开拍。另外，2020年9月，游族宣布与奈飞(Netflix)达成协议，联合开发制作《三体》英文系列剧集。

据悉，为了更好地还原原著情节，该剧制作团队历时四年打磨剧本。2020年6月，该剧在横店影视拍摄基地开拍。当年12月14日，该剧宣布杀青。2021年11月3日，该剧首发预告片。2022年6月21日，该剧发布“命运投影”版海报和“尘埃”版预告片。2023年1月12日，该剧发布了三体时空版海报及“同舟共济”版预告片，人类文明与外星文明首次正面交锋，高燃开场。同时，宣布定档1月15日。

《三体》游戏 还需等待

影视作品之外，由A股公司游族网络主导的三体游戏开发也在推进中。

2021年5月，游族网络介绍，公司共计获得两款《三体》游戏改编权，目前项目已启动，但仍处于立项前期阶段，相关的研发团队正在组建中。公司针对研发投入制定了相应措施，《三体》作为公司主要的次时代技术产品，将会有更多研发投入，研发人员将享受特别的激励机制。

游族网络还称，《三体》作为公司最重要的项目之一，对公司战略意义重大。对于《三体》IP的游戏作品开发，并不局限于一款产品，而是希望立足IP本身，集合全产业链的力量进行矩阵式的产品布局。

业内普遍认为，《三体》改编为影视作品本身具有较高难度，而将线性叙事的《三体》改编成网状叙事的游戏作品，难度更是巨大。这也是《三体》游戏开发周期长，进展较慢的首要原因。

游族网络也曾坦陈，对《三体》游戏的开发将是重要挑战，为了更好地开发《三体》，游族已经在探索不同的研发方式。公司将以品质为第一考量，抱着非常谨慎和敬畏的心态去开发这个游戏IP。

《三体》游戏的上市时间尚存在不确定性。2022年8月底，游族网络表示，公司正在进行的《三体》系列IP游戏开发，预计将于未来3年至5年陆续推向市场。

据《新民晚报》



相关阅读

动画版《三体》高开低走

在电视剧版《三体》首播之前，动画版《三体》已于2022年12月10日在B站正式开播，开播10小时播放量便破亿，创下动画剧集最快破亿纪录。截至记者发稿，该动画在B站上的播放量超过3亿，刚开播时豆瓣评分7.1分。

不过，动画版《三体》口碑呈现高

开低走，截至目前，其豆瓣评分已降至4.7分。从网友评论来看，该剧剧情故事情节改编、动画制作等问题凸显。

《三体》动画2019年6月启动制作，由艺画开天制作，三体宇宙和哔哩哔哩、艺画开天联合出品。《三体》动画开播消息公布后，作为播出平台的B站股价曾持续大涨。据《新民晚报》